Wydzial Energetyki i Paliw AGH, Technologia Chemiczna
Zadania z MATEMATYKI

ZESTAW 10

Réwnania rozniczkowe zwyczajne pierwszego rzedu

1. Rozwiazaé¢ réwnania o rozdzielonych zmiennych (lub dajace sie sprowadzi¢ do takich):

1.1,y =22 + 2+ 1,
1.2. y =tgx + 2% — 1,
1.3. ¢y =3y +5,

1.4. ¢ = 4y? — 9,

1.5. y = 3y% +6,

1.6. v = (22 + 3) v,

1.7. ¢/ = ﬁ,

1.8, ¢ = =4,

1.9. ¢ = 2zy — 21,
1.10. o = y*e?®,

111 ¢y =1—9% 4 (0)=0,
112 y =2 (2y —3), y(1) =2,
1.13. (23y — 8y — 23 +8)y' = —y — y* + 2%y + 2%y?,
1.14. v = ysinlnz + ycoslnx + y,
115, (1+y?) (e* —e¥y)— (14+y)y =0.
2. Rozwiaza¢ réwnania jednorodne (lub dajace sie sprowadzi¢ do takich):

21y =2+

v
22y =2 — (1)),
y

23. 4/ =1+ +(g)2, y(1) =1,
24. Y = gor + 4,

2.5y = LIy (1) = 1,

26. y = ot

2.7. xy =+vx? —4y> + vy,
2.8. 2y —y = (v +y)In =,
29. 2y =y(l+Iny —Inx),
2.10. y' = €% + L,
211 oy —y =wtgl,
212. 2 (y +2ay')cos? =y (xy —y)sin L.



3. Rozwiazaé réwnania wymierne (lub dajace sie sprowadzi¢ do takich):

3.1y =8z +2y+1)%

_ 1
3.2. y/ = a,
3.3,y = 1079,
3.4. vy =sin(z —y),
3.5, y = 2t
36.y =42 y(-1)=1,
_ —3x—3y+1
3.7. y/ = Tyi}l,
38y = —gt, y(=2) =1,
3.9. ¢ =222, y(0) =0,

2
310y = (1+ 41",
311 ¢ = (z4+y+ 1)’ +5@+y+1)7>—z—y—T.

4. Rozwiaza¢ réwnania liniowe (lub dajace sie sprowadzi¢ do takich):

4.1. ¢ = 1y + 2 sin b,

4.2. ' = xy + 25,

43,y =3y+ax, y(l)=2,

44,y =2y+ (" —x), y(0) =1,

4.5. y = —(sinz)y +sinz,

46. v =(r+2)y+z+2,

4.7. y = -2y + &2,

48. y' = —y+vr, y(1)=2,

49. (1+22)y —2zy = (1 +22)°,
4.10. ¥y + ycosx = sinz cos,
4.11. ¥y + ytgx = sin 2z,
4.12. y + 2zy = 2ze™,

r_ 2x+41 _ __2z41 :
413,y — gy =cosx — e sing,
/ 2 _ sin? x
4.14. Y sn2zd = cosz

4.15. ' + 2y = 2%e3® + sin 2z,
416. zy +y=Inz+1, y(e) =1,
4.17. ' +ytgr = = y(0) =0.

Cos T

5. Rozwiazaé réwnania Bernoulliego (lub dajace sie sprowadzi¢ do takich):

5.1y +xy =y,
5.2. Y = =1y + L3,
5.3. 2y cosz = ysinx — >,

1, 2x
54 /_Ey_ —j,



5.5. ¥ 4+ 2ytgx = y’ctgz,
5.6. (1+2?)y — 22y = 4\/marctgaz,
5.7. (1= 2%y —ay —ay? =0,
5.8. y—y' cosz = y?*cosx (1 —sinx),
59. 9y =y— 1y, y(0)=4,
5.10. 2/ +y =y Inx, y(1)=1.

6. Rozwiaza¢ rownania zupeltne:
6.1. ydx + (x — 1)dy = 0,

6.2. (32% + 6xy?) dx + (62%y + 4y°) dy = 0,

(z+2y)dz+ydy _
6.3. Ta? 0,

6.4. ( + sin x) dx + ( + sin y) dy =0,

x
cos? xy cos? Ty

sin 2z sin’x _

6.5. (T—I—x) dz + (y— —2) dy =0,

6.6. (1+ev)dr+ev (1—2)dy=0.
7. Rozwiazaé¢ réwnania z czynnikiem catkujacym:

7.1. 2zy* —y)de+ (y* +x+y)dy =0,

72, (24 1)do+ (2 -1)dy =0,

7.3. (
74. " (x4 1)dx + (ye¥ — ze®)dy = 0,
75. (xsiny +y)dr + (#2cosy + xInz) dy = 0,
7.6. (x —zy)dz + (y+ 2*)dy = 0,
77 (44 s )de—y(4— i) dy =0,
7.8. ( )dw+(3y—l—x+( )dy 0.

e’ —siny) dr + cosydy = 0,

(z+y
Wskazéwka: W zadaniach 7.1-7.5 czynnik calkujacy zalezy tylko od jednej zmiennej,
a w zadaniach 7.6-7.8 jest on jednej z postaci: p = p (zy), u = pu(z +vy), p = p(2? — y?),
p=p (2 +y?).



